

汇聚“萤火” 乡村教师照亮村里娃多彩世界

新华社记者 周畅 李双溪 艾福梅

我国有数百万名乡村教师扎根基层，他们在最需要知识灌溉的乡村讲台上发光发热，用自己的行动托举起无数孩子们的希望与梦想。在第三十九个教师节来临之际，让我们走近三位乡村教师，倾听他们如何用自己的智慧与爱心照亮村里娃的多彩世界。

一首诗里读世界。

“向着明亮那方，向着明亮那方。哪怕一片叶子，也要向着日光洒下的方向……”在安徽省六安市霍邱县户胡镇中心学校，乡村教师董艳总会用读诗开启学生们的一天。

多年来，早晨教学生们吟诵，教他们感悟诗意的世界成为董艳课程的一部分。“我希望通过写诗、阅读，孩子们能学会敞开心灵，对未来充满美好的期盼。”她说。

董艳整合学生日记、周记、习作等作业，鼓励大家采写“作品化”作业；开设“品味乡土生活”课程，带领学生走进超市，走向晒谷场，走进田间地头，教他们用手中的笔描绘乡村生活。

“我真想/种一个大大的太阳/给他们搬过去/让每颗心灵/还有每寸土地/都暖暖的、香香的……”学生穆蕊蕊说起自己写的这首诗时说：“这是我看见我家冻得缩成一团的小鸡时，我就想我应该种一个大大的太阳。”

坚守乡村教育18年的董艳，如今已带领学生们集体创作3000多首儿童诗，并将学生作品汇编成诗集。她仍在追逐着自己心中的“理想课堂”，她希望通过阅读，让乡村学生们能在一首首诗歌中、一本本

书籍中，看到更广阔的世界，也能走向孩子们心中的美好未来。

一首歌里听世界。

“蜜一样的啊哩哩，好生活啰哩哩：花一样的啊哩哩，彝家女啰哩哩……”在吉林省通化市二道江区五道江镇中心小学校六年级的教室里，传出童声演唱的彝族民歌《赶圩归来啊哩哩》。

“留在村小教音乐是我无悔的选择。”毕业于莫斯科国立师范大学的音乐师范专业的王则昊说，2021年她考入通化市城区的一所小学当音乐教师。入职不久，她就跟随学校校长秦颖一起到距离市区30多公里的乡村小学——通化市二道江区五道江镇中心小学校支教。

当时学校正缺音乐教师，她将奥尔夫音乐教学法带进课堂，自编手势操，让每个唱名对应不同的手势，每当学生们边唱边做手势时，就能感受到音乐的灵动。

王则昊发现班里有学生因父母不在身边而不爱说话时，便将他们吸纳进自己组建的合唱团，给每个人展示的机会。通过一次次活动，不仅帮助他们变得自信开朗，更有机会让学生们走出乡村见世面。

“近两年，学校共引进各科教师共7名，有效补充教师队伍，各科课程已经能够开齐开全。”吉林省通化市二道江区五道江镇中心小学校校长秦颖说，学校开设了10个音体美社团，包括足球、口才、合唱、舞蹈等，孩子们可以根据自己的兴趣爱好进行报名，享受丰富多彩的课余生活。

一道墙上画世界。

在宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区柳泉乡买河小学，有一道特别的围墙。那是校长李军鹏带着教师们投影勾描、重新粉刷，给乡村学生们看世界的“一扇窗”。

面对破旧、脱皮的校园围墙，李军鹏琢磨起来。“学校没有美术教师，没人在墙上写过大字，教师们就把教室里的投影仪拆下来，晚上用投影勾描，白天再进行涂色，效果非常棒。”李军鹏说。

2008年，李军鹏从宁夏师范学院毕业，主动申请回到家乡宁夏中卫市海原县支教两年。2012年他通过特岗计划，成为一名乡村教师。2017年，李军鹏被安排到全乡最远的、环境比较艰苦的买河小学当校长。当被问起有没有信心时，李军鹏说：“我来自农村，越是偏远的地方，越是需要有人去任教，我想做一个为乡村孩子点亮星星的人。”

今年，李军鹏带着学生们去了宁夏银川的黄河军事文化博览园研学，有学生也因此立志想当飞行员。“乡村教师不仅是他们的启蒙老师，更是他们的榜样和引领者。”李军鹏说。

新学期，李军鹏被任命为柳泉中心学校副校长，同时也是柳泉中心小学校长，教五年级英语。作为2023年全国优秀特岗教师巡回报告团一员刚刚巡讲归来的他，已经迅速投入到新岗位的教学中。

贵州省惠水县教育局局长龙清波说：“教师站在一方讲台上，但他培养的人才属于世界。一名优秀的教师应当润物无声，以文化人，在学生心中播下启蒙开智的种子，让每个学生都有人生出彩的机会。”

(新华社北京9月10日电)

在连续跑一个小时也不成问题，“身边有领跑员，就能大胆跑。”

临近比赛时，团队从当地体育学校聘请专业运动员担任领跑员。17岁的王研是李海梅的领跑员，虽然她们一起训练的时间不长，但比赛时很有默契，摆臂、跨步的幅度和频率几乎保持一致。

“他们感受方向其实很敏感，肩膀一靠就能立马做出反应。”王研说，在配合运动员节奏的同时，她要保证最后冲过终点线时，不能超过运动员，否则成绩就无效，比赛时她也很紧张，“这是我第一次当领跑员，很激动一起拿了第一名”。

目前，我国有超过1700万的视障人士，他们很多因为种种原因走不出家门，能走上体育场参加比赛的更少。宁夏首届残特奥会370多名残疾人运动员中，共有27名视障运动员。李海梅很感谢她的领跑员，她说：“这是我们共同的荣誉。”即使她可能永远无法知晓，这位带她拿金牌的小姑娘长什么模样。

李海梅最初报名参加运动会时，丈夫很反对，怕她忙着训练对孩子疏于管教。“但我想为自己活一次，拿了奖牌，孩子也会为我感到骄傲吧。”她说，她还想参加2025年全国第十二届残运会，继续跑，跑到更远的地方去“看看”。

盲人跑者和他们的“眼睛”：

携手追光 不惧黑暗

新华社银川9月10日电 (记者 马丽娟 白舸) 一声发令枪响，赛道上戴着黑色眼罩的盲人运动员开始奔跑。与他们共同起跑的还有领跑员，一根手指粗细的引导绳将彼此的手相连，他们手臂紧挨着，迈出统一的步伐。有的运动员不小心摔倒，被领跑员迅速搀扶起来，再度出发。

近日，宁夏首届残疾人运动会和特殊奥林匹克运动会在宁夏中卫市举行，这是女子T11级100米决赛现场上的一幕。“加油！”“快到终点了！”宁夏银川市33岁的运动员李海梅冲过了终点线，最终以17秒的成绩摘得金牌。

半年前，她还在盲人按摩店上班，从未想过能当运动员。因患眼疾，从出生至今，李海梅的视力不可挽回地丧失，只剩下微弱的光感。过去十余年，她几

乎没有出过远门，除了上班就是在家照看孩子。今年2月，得知宁夏将举办首届残特奥会，有视力残疾人比赛项目时，她的心怦怦跳：“我想在彻底失明之前，走出家门，‘看看’外面的世界。”

当一个盲人开始跑步，首先需要克服的是心理上的恐惧，地上的一颗小石头也可能让他们失去平衡，摔倒在地。“一开始不敢往前迈步，完全没有方向感和边界感。”李海梅说。

参加径赛的盲人运动员都需要一个领跑员，指引他们踩跑跑器，用引导绳帮助他们校准方向，在拐弯和冲刺的时候加以提醒，相当于他们的“眼睛”。

在银川市残疾人体育集训基地训练时，李海梅“换”过很多双“眼睛”，都是其他残疾人运动员队友。经过长期训练，她从一开始一百米也跑不下来，到现

2023年浦江创新论坛释放3000余项创新需求

新华社上海9月10日电 (记者 董雪) 记者从10日正式开幕的2023年浦江创新论坛上获悉，此次论坛释放了3381项创新需求，涉及中国商飞大飞机创新谷、阿斯利康、微创医疗等全球2000余家企业，意向投入资金超250亿元。

“前沿技术正在改变临床医学，我们这次聚焦脑机接口、人工智能等领域发布了十余项创新需求。”微创医疗知识产权高级副总裁张丽红说，“我们期待与全球的技术达人碰撞交流，共同开发一些独家、有创新的新产品，解决病患需求。”

不仅有对接企业与研发的线上“无形”平台，也有面对面直接交流的线下展览。记者在现场看到，从大飞机到小芯片，从技术展示到人才需求，2023年浦江创新论坛有1万平方米的线下展区，设置了18个国家和地区主题馆，600余个高校院所的待转化成果亮相，2万余项科技创新人才岗位需求发布。

巴西航空工业公司此次带来了1:15比例的E2飞机模型。“这次参展，我们希望这款高效环保的飞机能得到更多中国观众的了解。”现场工作人员介绍。

御风未来展出了一架1:2比例的电动垂直起降飞行器，这架未来的“空中出租车”拥有20个旋翼，外形十分酷炫。“我们发布了一项关于电动飞机高性能动力系统的创新需求，投入资金1000万元，期待技术团队揭榜。”御风未来有关负责人说。

上海市科委二级巡视员陈宏凯介绍，积极为企业和人才搭建国际交流平台是2023年浦江创新论坛的特色之一。继续举办全球技术转移大会的同时，论坛首次设立全球创业投资大会，聚焦生物医药、人工智能、先进制造三大硬科技赛道，吸引了全球1000多个创业项目，500多家孵化机构和200多家投资机构报名参加。

2023年浦江创新论坛由科技部和上海市人民政府共同主办，主题为“开放的创新生态：创新与全球链接”。

铜川市人民政府 关于组织防空警报试鸣的公告

为依法落实人民防空警报试鸣制度，使广大市民进一步了解和熟悉防空警报信号种类，不断增强国防观念和防空意识，根据《中华人民共和国人民防空法》有关要求，市政府定于9月18日组织防空警报试鸣，现将有关事项公告如下：

一、试鸣时间

9月18日上午10时00分—10时30分。

二、试鸣范围

耀州区(新区)、王益区、印台区城市规划区，宜君县城规划区。

三、防空警报试鸣信号

预先警报：鸣36秒，停24秒，反复3遍为一个周期，时间3分钟；

空袭警报：鸣6秒，停6秒，反复15遍为一个周期，时间3分钟；

解除警报：一长音，连续3分钟。

警报试鸣期间，希望广大市民闻声勿惊，保持正常的工作、生活秩序，并注意对三种防空警报音响格式的识别。

铜川市人民政府

2023年9月11日

工程项目 清算公告

陕西乾佑建设工程有限公司承建的王益区2017年安全生产防护工程项目，该工程项目于2019年1月30日竣工验收，现已组成清算组，请有关债权人于见报之日起45日内向我清算组申报债权及办理债权清算事宜。申报债权联系电话：18991429544赵女士，18729690066夏先生，地址：陕西省商洛市柞水县太白路小区2单元101室。

陕西乾佑建设工程有限公司

2023年9月7日

一名管护员眼中的雅尼湿地生态之变

新华社记者 刘文博 田金文

位于西藏自治区林芝市雅鲁藏布江与尼洋河交汇处的雅尼国家湿地公园，碧波荡漾，生机盎然。明媚阳光下，不时有飞鸟掠过，引得众多游人驻足观赏。

“原来雅尼湿地的景色可没有这么美。最开始，这里垃圾较多，植被覆盖率低，飞扬的尘土能让人吃一嘴沙。”林芝市巴宜区立定村村民白玛乔说。今年57岁的白玛乔，已经当了近4年的雅尼湿地管护员。在她看来，是所有人的悉心照料，共同努力，才使得雅尼湿地变成了靓丽多姿的“打卡圣地”。

立定村处于雅尼湿地核心区，立定村的管护员们要保护至少20平方千米的湿地。当初选择管护员时，村民们一致推荐责任心强、白玛乔担任。村民们说，雅尼湿地的管护可不是小事，必须找一个热心肠、靠得住的人。

每天上午9点，白玛乔准时带好工具出发。修补围栏，阻止不文明行为、捡拾垃圾……白玛乔通常要围着雅尼湿地走上半天。管护途中，遥远的路程是考验，顶着风浪划船巡查亦是家常便饭。白玛乔说：“夏季水大，为防止河中沙洲有人盗砂、钓鱼等，我们管护员必须划着村里集资买的牛皮船去查看，哪怕天气不好也不能有半点马虎。”

今年年初，白玛乔邻家的窗户玻璃被弹弓打坏，她和村民们担心，使用弹弓的人会伤害湿地中的珍稀鸟类。大家立刻寻访周边村民，并且增加了湿地巡逻的次数，还利用社交媒体发布提示。白玛乔告诉记者：“大家都很支持我的工作，雅尼湿地变化的背后，是每个人的全力付出。”

2009年，湿地公园开始试点建设。2016年，雅尼国家湿地公园管理局正式挂牌成立。此后，当地累计投资3000多万元，实施了保护与修复等多个工程。2022年，西藏雅尼湿地生态系统国家定位观测研究站正式挂牌，开启了雅尼国家湿地公园科学保护、合理利用、全面发展的新阶段。“人们的生态保护意识在渐渐提高。”白玛乔说，以前放牧没有规划，现在要分季节、分时段；以前的牲畜粪便无人打扫，现在村民们都会收回家中做肥料；以前人们习惯随手丢垃圾，现在人们会主动捡起各种杂物……

湿地管护员的工资并不高，但白玛乔还是会定期自费买一些管护工具。“雅尼湿地的管护工作不容易，会遇到不少新问题，我就像解决自己家里问题一样对待这份管护工作，用自己的坚持让雅尼湿地更漂亮。”如今，行走在雅尼湿地周边，白玛乔比以往轻松许多。“破坏环境的人少了，有时遇到不自觉的人，见到我们，也会赶快溜走。”白玛乔笑着说。

走进白玛乔家中，外孙们正在院子里嬉戏打闹。大棚里，各种蔬菜生长旺盛；墙角边，成筐的核桃颇为显眼；院中的苹果树上，糖心苹果硕果累累。“湿地保护好了，附近村庄的环境也得到了改善，村民们栽种的农作物面积和产量也增加了，收入有了提高。”立定村乡村振兴专干央吉拉姆介绍说。

搂着孩子们，白玛乔充满自豪。“雅尼湿地的生态越变越好，看到整洁的环境，我心里很舒服。我给孩子们认真讲述这些年来管护工作中发生的故事，更会叮嘱他们，未来一定要把雅尼湿地建设得更加美丽。”

(新华社拉萨9月10日电)

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

代代 中国 梦

你把希望举得高高，
那是连接中国梦的彩桥，
披浪鼓儿欢闹得，
你我都醉了……

—清

中国网络电视台制 天津泥人张彩塑 王润荣作